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Η συγκρότηση της έννοιας του χώρου και η σχέση της με την Ιστορία 

 
 

Ο χώρος αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνικής πραγματικότητας. Η οργάνωση του χώρου ως πόλης, 
κατοικίας, ή εδάφους προς παραγωγική χρήση και οικονομική εκμετάλλευση αποτελεί (και αποτελούσε) σε 
όλες τις κοινωνίες ζήτημα κομβικής σημασίας, πολλές φορές με πολιτικές διαστάσεις. Έτσι, ο χώρος δεν είναι 
απλά ένα «πεδίο συγκρούσεων» των πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων κατά την πορεία της Ιστορίας. 
Αντιθέτως, αποτελεί ο ίδιος διακύβευμα και παράγωγο αυτών των συγκρούσεων και των κοινωνικών και 
ιστορικών αλλαγών. Τόσο διαχρονικά όσο και συγχρονικά, ο χώρος γίνεται αντιληπτός διαφορετικά από τις 
επαγγελματικές ή θρησκευτικές ομάδες, από τις τάξεις αλλά και από τους διοικητικούς μηχανισμούς. Μια 
καλύτερη κατανόηση της έννοιας του «χώρου» και της ιστορικής του σημασίας απαιτεί μια παρουσίαση των 
σύγχρονων τρόπων ανάλυσής του, καθώς και συγκεκριμένων ιστορικών παραδειγμάτων του. Συνεπώς, θα 
παρουσιαστούν ο διοικητικός χώρος, ο υποδομιακός χώρος, ο συμβολικός χώρος, ο φαντασιακός χώρος και η 
πιο σύγχρονη προσέγγιση του «χώρου ενσυναίσθησης» και οι μεταξύ τους σχέσεις. Η παρουσίαση θα γίνει σε 
δύο συναντήσεις. Οι συναντήσεις θα έχουν διεπιστημονική προσέγγιση και απευθύνονται σε φοιτήτριες και 
φοιτητές Ιστορίας, συναφών πεδίων των Κοινωνικών Επιστημών και σε όποια/ον θέλει να παρακολουθήσει. 
 

Αναλυτικότερα: 

 

1η Συνάντηση (Πέμπτη 8.12.2022, 11.00-13.30) 
 
Θεωρητική παρουσίαση των εννοιών του διοικητικού χώρου, του υποδομιακού χώρου, του συμβολικού χώρου, 
του φαντασιακού χώρου και του χώρου ενσυναίσθησης. Θα αναλυθούν οι επιστημολογικές τους προϋποθέσεις, 
η σχέση τους με την ιστορική επιστήμη καθώς και η αλληλεξάρτησή τους με άλλους τομείς των Κοινωνικών 
Επιστημών. Για κάθε μία από τις έννοιες αυτές, θα δοθούν συγκεκριμένα παραδείγματα ιστορικών 
προσεγγίσεων. 
 

2η Συνάντηση (Πέμπτη 15.12.2022, 11.00-13.30) 
 
Παρουσίαση της μεθοδολογικής αλληλεξάρτησης μεταξύ των διάφορων προσεγγίσεων του χώρου, όπως 
παρουσιάστηκαν στην πρώτη συνάντηση. Εδώ ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην ίδια την ιστορία αυτών των 
εννοιών, στο πώς αναδύθηκαν μετά από συγκεκριμένες ιστορικές αλλαγές και ποια η σχέση τους με την έννοια 
της κλίμακας. Ειδικότερα η τελευταία συνδέει άρρηκτα τον χώρο με τις επιστήμες της Ιστορίας και της 
Κοινωνιολογίας. 
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